
 

COMUNE DI CALTIGNAGA  
Provincia di Novara 

 
 
                                                                                                  Deliberazione n. 4 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE del CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Oggetto:  AGGIORNAMENTO DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP)  

              2017-2018-2019 -  APPROVAZIONE. 

                                       

 
L'anno duemiladiciassette  addì  ventisette del mese di  marzo     ore 19,00  nella sala 

riservata per le riunioni, regolarmente convocato si è riunito in sessione ordinaria di prima 
convocazione il Consiglio Comunale. 

 
Al momento della deliberazione in oggetto viene accertata come dal seguente prospetto la 

presenza in aula dei Consiglieri: 
                   
 

  
Presenti 

 
Assenti 

   
GARONE Raffaella X - 
MAGLIANO Manuela X - 
VALSESIA Franca X - 
MERCALLI Antonio X - 
ZECCHINI Andrea Paolo X - 
CIRCOSTA Michele X - 
CARASSOTTI Roberto X - 
PECI Carlo X - 
MIGLIORINI Giuseppe X - 
FABRIS Claudio X - 
BERTINOTTI Diego - X 
  
TOTALE 
 

10 1 

 
 

Assenti giustificati:  
 
Partecipa alla riunione il Segretario comunale, dr. Francesco Lella, ai sensi dell'art. 97, 

comma 4, lettera a), del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Riconosciuto legale il numero dei Consiglieri intervenuti, la Dr.ssa Raffaella Garone, nella 

sua qualità di Sindaco assume la presidenza dell'adunanza e dichiara aperta la seduta. 

 



C.C. n. 4 del 27/03/2017  

OGGETTO: AGGIORNAMENTO DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) 
2017-2018-2019, APPROVAZIONE 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Premesso che: 
- il d.lgs. n. 118/2011 ha introdotto nuovi meccanismi di “armonizzazione” dei sistemi contabili e 
degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi; 
- il nuovo principio contabile concernente la programmazione di bilancio, allegato n. 4/1 al citato 
d.lgs. n. 118/2011, ha disciplinato il processo di programmazione dell’azione amministrativa degli 
enti locali prevedendo, tra gli strumenti di programmazione, il “DUP”, ovvero Documento Unico di 
Programmazione; 
- il DUP, nell'intenzione del legislatore, è lo strumento che dovrebbe consentire l'attività di guida 
strategica ed operativa degli enti locali nonché di fronteggiare in modo permanente, sistemico e 
unitario le discontinuità ambientali ed organizzative; 
- esso costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei documenti di 
bilancio, il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di programmazione e si articola in due 
sezioni:  
1. la sezione strategica (SeS), la quale ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del 
mandato amministrativo, 
2. la sezione operativa (SeO), la quale si articola in relazione al bilancio di previsione; 
 
Visto l'articolo 151, comma 1, d.lgs. n. 267/2000, il quale fissa al 31 luglio di ciascun anno il 
termine per la presentazione del DUP riferito all'orizzonte temporale triennale; 
 
Visto il DUP adottato con deliberazione della Giunta comunale N. 25 DEL 27/06/2016 e approvato 
con deliberazione del Consiglio comunale N. 21 DEL 14/07/2016, aggiornato in base alle 
disposizioni legislative e alle successive esigenze intervenute con deliberazione di Giunta 
comunale N. 5 DEL 02/03/2017; 
 
Rilevato che l’approvazione del DUP costituisce il presupposto per l’approvazione del bilancio di 
previsione 2017/2019 e dato atto che lo schema di DUP allegato al presente atto contiene gli 
elementi indicati nel principio di programmazione sopra richiamato; 
 
Considerato che tutti gli Assessorati ed i Responsabili di Servizio sono stati coinvolti nella 
predisposizione del DUP e che lo stesso è coerente con le norme di finanza pubblica al momento 
vigenti; 
 
Richiamato la normativa vigente che definisce le modalità e i tempi di presentazione del DUP al 
Consiglio comunale; 
 
VISTI: 
- il d.lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii., 
- il d.lgs. n. 118/2011 e ss.mm.ii., 
- la L. n. 232/2016, 
- il parere dell’organo di revisione economico-finanziaria di cui all'art. 239, d.lgs. n. 267/2000, 
rilasciato il 20/03/2017; 
- i pareri favorevoli sulla proposta di deliberazione, espressi ai sensi dell’art. 49, comma 1, d.lgs. n. 
267/2000; 
 
SENTITI i seguenti interventi:  
 
- il Sindaco introduce il punto all'O.d.G., spiegando che la gestione economico-finanziaria è sana 
ma che, a causa delle risorse limitate disponibili, non può che essere fondato sulla gestione 
ordinaria dei servizi alla popolazione e del patrimonio comunale, il quale in vari casi risulta 



obsoleto e deve essere mantenuto, nonostante la evidente mancanza di percezione della 
situazione da parte dello Stato; in tale contesto si riescono comunque a gestire alcuni investimenti; 
- il Consigliere Migliorini ritiene che il programma elettorale dell'attuale maggioranza, all'esito della 
situazione descritta, pecchi di realismo e, pertanto, al termine del mandato amministrativo non 
potrà essere realizzato; 
- il Sindaco ritiene di non aver promesso negli incontri pubblici e nelle linee programmatiche 
particolari opere e, nonostante ogni passaggio ed ogni investimento richieda tempi lunghi, vi è 
l'impegno massimo, come dimostra, ad esempio, il caso dell'ex circolo di Sologno; ricorda che, allo 
stato attuale, le problematiche che investono i Comuni sono sempre più numerose e complesse, 
come dimostrano i casi della gestione dei migranti, della gestione delle colonie feline e canine, 
ecc.; 
- il Consigliere Migliorini dichiara il voto di astensione del gruppo di minoranza, motivato in 
relazione a quanto sopra affermato; 
- il Consigliere Magliano fa presente che la maggior parte del programma elettorale, a suo giudizio, 
è stata attuata; 
- il Consigliere Migliorini chiede chiarimenti su quale sia il Bilancio sul quale sono introitati i 
proventi di alienazione dell'ex “Ente Risi” e, all'esito della risposta del Sindaco, che chiarisce 
essere detti proventi di spettanza del Comune di Caltignaga, formula alcune illazioni sulla 
posizione del vicesindaco nella vicenda; 
- il Consigliere Magliano, chiamata in causa quale vicesindaco, invita il Consigliere Migliorini ad 
evitare simili illazioni, formulate purtroppo anche in altre circostanze, essendo stata tutta la 
procedura di alienazione svolta in modo trasparente, mediante evidenza pubblica; 
- seguono vari interventi non autorizzati; 
- il Consigliere Circosta chiede chiarimenti sulla eventuale previsione di opere pubbliche, cui da 
risposta la Responsabile dell'Area finanziaria, autorizzata, chiarendo che non sono previste opere 
di valore superiore ai centomila Euro; 

RILEVATO che non vi sono ulteriori interventi 

La votazione si svolge palesemente, per alzata di mano, con il seguente risultato: 
Consiglieri PRESENTI e VOTANTI: 10 
Consiglieri FAVOREVOLI: 8 
Consiglieri CONTRARI: nessuno 
Consiglieri ASTENUTI: 2 (Migliorini Giuseppe – Fabris Claudio) 
 

DELIBERA 
 

di approvare il Documento Unico di Programmazione per gli anni 2017 – 2018 – 2019, allegato alla 
presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale. 
 
SUCCESSIVAMENTE, con separata votazione palese, per alzata di mano, con il seguente 
risultato: 
Consiglieri PRESENTI e VOTANTI: 10 
Consiglieri FAVOREVOLI: 8 
Consiglieri CONTRARI: nessuno 
Consiglieri ASTENUTI: 2 (Migliorini Giuseppe – Fabris Claudio) 
 

DELIBERA 
 
 
DI APPROVARE l'immediata eseguibilità della presente deliberazione, ai sensi e per gli effetti di 
cui all'art. 134, comma 4, d.lgs. n. 267/2000, stante l'urgenza di provvedere. 
 
 



 
Letto, approvato e sottoscritto. 

          IL PRESIDENTE       IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to  Dr.ssa Raffaella Garone                                                 f.to Dott. Francesco Lella 

______________________________________________________________________________ 

     CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio di questo 
Comune per 15 giorni consecutivi a partire da oggi.  

 

lì      03/04/2017                                      IL SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                f.to  Dott. Francesco Lella 

                                                                       
 _______________________________________________________________________ 

     

    DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

X Dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 134, comma 4, D. 
Lgs. 267/2000.  

 

      Esecutiva alla scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, comma 3, del D. 
Lgs. 267/2000). 

                                               

        IL  SEGRETARIO COMUNALE 

                  f.to  Dott. Francesco Lella 

______________________________________________________________________________ 

 

Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 

lì 03/04/2017      IL SEGRETARIO COMUNALE 

          f.to  Dott. Francesco Lella  

 

 
 


